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ІНФАРМАЦЫЙНА-К УЛЬТ УРНАЯ ГАЗЕТА БЕШАНКОВІЦКАГА РАЁНА

”Нельга есці хлеб народа і 
грэбаваць ягонай мовай”. 

Ул. Караткевіч.

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна

З ДНЁМ НАСТАЎНІКА, КАЛЕГІ!

Розум прапіты ў гульбе беспрычыннай
З ім і сумленне пусцілі на звод.
Страх і халуйства сагнулі Айчыну…
Ведаю я, што такое “народ”.

Тых, хто прадаў
Мову, годнасць і праўду,
Як мне прыняць за сваіх,
За радню?
Кажаце: “Разам!”?
Рашуча папраўлю –
З большасцю не спажываю хлусню!

Вось і суседзям падачкамі собіць
Не выпускаць нас з “калгаса” ніяк.
Я ў той канструкцыі  – “аднаасобнік”,
Непераможна зацяты “кулак”.

Разам – “чарніла”, папса, конкурс “міс-аў”,
Мат у гаворцы і… вунь – на сцяне…
Хопіць! Дзікунства з агульнае місы
Чэрпайце, хітранькія, без мяне!

С.Законнікаў.

Калі грошай не стае, іх 
можна надрукаваць. 
І Нацыянальны 

банк Беларусі рабіць тое не 
саромеецца. А таму толькі за 
апошні месяц грашовая маса ў 
Беларусі павялічылася на 9%. 
І тыя 500 000, што атрымалі  
бюджэтнікі, тут толькі кропля 
ў моры. Найбольшая грашовая 
маса ў краіне ідзе на падтрымку 
стратных прадпрыемстваў. 
Існуе аб’ектыўнае меркаванне, 
што да канца года інфляцыя ў 
Беларусі дасягне 100%. Сёння 
яна складае нешта каля 80%. 

Рэгулярна павялічваецца 
стаўка рэфінансавання. З 13-га 
кастрычніка яна дасягнула 35%. 
А гэта значыць, што крэдыты 
становяцца ўсё даражэйшымі 
і ўсё больш недаступнымі. 
Мы дакладна паўтараем шлях 
90-х гадоў мінулага стагоддзя, 
дзе таксама была шалёная 
інфляцыя і высачэнныя стаўкі 
рэфінансавання. І ўсё тое, як 
вядома з гісторыі, прыводзіць 
да аднаго – збяднення народа 
і ўсё большага расслаення 
грамадства на багацееў і бедных. 

Мінімальны заробак у краіне 

сёння складае 85 даляраў. Яго 
можна падняць і да абяцаных 
500, але наша эканоміка гэтага 
не вытрымае. Валюнтарысцкае 
кіраванне ёй прыводзіць да 
таго, што курс беларускага 
рубля скача вышэй і вышэй. 

Што ж робяць улады? Анічога 
станоўчага. Яны цягнуць час, 
каб атрымаць новыя крэдыты 
і адцягнуць час калапсу 
эканомікі. А для насельніцтва 
з кожным днём усё даражэе і 
жыць становіцца значна цяжэй. 

У гэтай катастрафічнай сітуацыі 
грошы друкаваць нельга, 

трэба праводзіць дзейсныя 
рэформы, сярод якіх галоўнае 
месца займае прыватызацыя 
стратных прадпрыемстваў і 
максімальная лібералізацыя 
(свабода) прадпрымальніцтва. 
Аднаразовага рэцэпту, як 
выйсці з крызісу, ніколі не было і 
няма. Кожная краіна ў свае часы 
выходзіла з цяжкага становішча 
па-свойму. Найгоршы сцэнар 
для нас з ранейшых часоў – 
расейскі. Гэта – бандыцкая 
прыватызацыя. 

Г.Станкевіч. 

•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Крывінка»	
паведаміце	рэдакцыі	аб	гэтым	
–	зрабіце	бесплатную	падпіску.	
Калі	не	жадаеце	атрымліваць,	
то	таксама	патэлефануйце.

•	 Рэдакцыя	 «Крывінкі»		
змяшчае	бясплатныя	абвесткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	абвесткі	патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	 парушаны	 вашы	
правы	 спажыўца,	 працаўніка,	
то	 даем	 эфектыўныя	 пара-
ды	 па	 абароне	 права	 і	 пошуку	
бясплатных	 юрыстаў.	 Звяр-
тайцеся	 на	 адрас	 газеты	
«Крывінка».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	 да	
супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	–	нашая	падзяка.	
Словам,	сувенірам.

АБ’ЯВА

Я сам – дзіця савецкай сістэмы адукацыі. І 
калі сёння нехта сцвярджае, што тая сістэма 
была найлепшай у свеце, я проста смяю-
ся. Бо ўсё сваё астатняе жыццё я стараюся 
вытравіць з сябе, пазбавіцца ад наступстваў 
тае адукацыі, якія сядзяць ува мне даволі-такі 
трывала.  

У нашы дні адным з аргументаў на карысць 
той ці іншай сістэмы з’яўляецца колькасць 
перамогаў яе выхаванцаў. Прыкладам, атры-
мала Беларусь на Алімпіядзе медаль – зна-
чыць, мяркуюць, гэты від спорту развіваецца 
паспяхова. Тое ж тычыцца і сістэмы 
дзяржаўнай адукацыі. Колькасць заваяваных 
медалёў на ніве асветы тут наўпрост звяз-
ваецца з якасцю працы ўсёй сістэмы. А калі 
медалёў трохі ёсць, значыць, і ўся сістэма вар-
тая даверу. Мне карціць закінуць у агарод тых, 
хто так думае, каменчык разладу.

Для пачатку параўнаем сістэму адукацыі 
савецкіх часоў з сучаснай беларускай. Пач-
нём з матэрыяльнай базы школ.У параўнанні з 
савецкімі часамі тут за малым амаль нічога не 
змянілася. Калі ў вялікіх гарадах нейкія зрухі 
да лепшага і ёсць, то ў глыбінцы ўсё застаецца 
так, як трыццаць-пяцьдзясят гадоў назад. Тыя 
ж пажаўцеўшыя ад старасці табліцы. Тыя ж 
напаўразламаныя прылады па фізіцы. Поўная 
адсутнасць рэактываў па хіміі, якіх у савецкія 
часы трохі было. Катастрафічны недахоп 
лыжаў, мячыкаў, ракетак і іншага спартовага 
інвентару. Каб не камп’ютар, якога ўсё-роўна 
ў многіх школах не хапае на ўроку для кожна-
га вучня, то ў сучаснай школе проста няма на 
чым спыніць вока.

Згодна афіцыйнай статыстыцы сёлета ў 
нашым раёне на набыццё мэблі, вучэбных 
дапаможнікаў і абсталявання патрачана 
менш за 30 мільёнаў рублёў. Гэта эквівалентна 
кошту дзесятка просценькіх шафаў ці нейкіх 
дзвюх-трох соцен кніжак. Сёння справа дайш-
ла да самафінансавання школ сродкамі, якія 
атрыманы за зданыя металалом і макулатуру. 
А яшчэ ў нашым раёне ў школах працвітаюць 
платныя паслугі. Хаця, калі верыць нашым 
настаўнікам з суседніх раёнаў, у іх такі до-

свед адсутнічае. Для недасведчаных патлу-
мачу, што паслугі тыя арыентаваны на тое, 
каб дзеткі за бацькоўскія рублі займаліся ў 
розных кружках і секцыях, глыбей асвойвалі 
камп’ютар і дадатковыя замежныя мовы. Дык 
вось, тых паслугаў раённы аддзел адукацыі 
сёлета атрымаў аж на 210 мільёнаў рублёў. 
(Параўнайце з тым, на якую суму тут набылі 
вучэбных дапаможнікаў.) Куды ідуць грошы ад 
паслугаў, раённыя ўлады не надта афішуюць.

Многія паспрабуюць запярэчыць, што 
пры ўсіх негатыўных момантах выпускнікі 
нашых школ усё ж паступаюць у ВУЗы. Сё-
лета, прыкладам, туды паступіла больш па-
ловы выпускнікоў з нашага раёна. І гэтай 
лічбай не можна не ганарыцца. І з гледзішча 
савецкіх часоў, здаецца, зусім нядрэнна. 
Толькі ў савецкія часы ніхто не чуў пра плат-
ную вышэйшую адукацыю. І першая, і дру-
гая вышэйшая адукацыя ў пры Саветах былі 
бясплатнымі. У лукашэнкаўскай Беларусі ў вы-
шэйшыя ўстановы прымаюць усіх, хто здоль-
ны заплаціць. А таму там можна нярэдка су-
стрэць студэнтаў-першакурснікаў з сярэднім 
балам атэстату 3,5 – 4,0, што адпавядае 2,0 – 
2,5 па савецкай шкале. Калі ж казаць пра рэй-
тынг нашых айчынных ВУЗаў, то ён такі нізкі, 
што сярод 1000 найлепшых вузаў свету месца 
ў ім знайшлося толькі БДУ, ды й то ў апошняй, 
дзевятай сотні.            

Нізкі ўзровень падрыхтоўкі нашых дзе-
так наўпрост звязаны з вышэйпералічанымі 
праблемамі. А яшчэ – гэта прамое наступ-
ства нізкага прафесійнага ўзроўню значнай 
колькасці настаўнікаў. Няхай усе яны рэгуляр-
на праходзяць курсы перападрыхтоўкі і па-
вышаюць сваю кваліфікацыю. Але методыкі, 
якія прапануюцца на тых курсах, разлічаны на 
моцнага сярэдняга вучня, і могуць быць пры-
датны хіба што ў гімназіях. Той моцны вучань 
даўно ўжо адсутнічае ў большасці сярэдніх 
школ раёна. Ён назіраецца толькі кропкава і 
паспяхова губляецца сярод асноўнай масы 
школьнікаў. А школьныя праграмы разлічаны 
не на асноўную масу, а на моцнага вучня. 
Вось і боўтаецца сераднячок разам з вучнем 

ніжэйсярэдніх здольнасцяў да выпускнога 
класа, губляе час, замест таго, каб набываць 
веды па здольнасцях. У той жа Нямеччыне ў 
школах існуюць два віды праграм – поўная і 
скарочаная. Здагадайцеся, дзеля чаго?

Асобнай размовы заслугоўвае кантынгент 
дзетак з адхіленнямі ў развіцці, якіх усё боль-
шае і большае сярод вучняў. 

Не магу не закрануць тэму пра настаўніцкія 
заробкі, якія на справе роўныя пражытачна-
му мінімуму. Поўны нонсэнс, калі настаўнік 
не можа сабе дазволіць купіць са свайго 
настаўніцкага заробку нейкую кнігу, па-
трэбную для працы ці для душы. У савецкія 
часы на тое з кожнага заробку настаўнік 
мог выдзеліць 30 – 50 рублёў, за якія можна 
было купіць дзесятак шыкоўных выданняў. І 
з тых савецкіх часоў многія настаўнікі маюць 
цудоўныя бібліятэкі, якія за часы незалежнай 
Беларусі не папоўніліся ніводным выданнем. 
(На тую штомесячную дапамогу, якую даюць 
настаўнікам у нашым раёне нібыта на на-
быццё літаратуры, а гэта аж 7 500 беларускіх 
рублёў, сёння купіш роўна тры рулоны папе-
ры зусім дзеля іншых мэтаў.) А таму і належаць 
настаўнікі ў пераважнай сваёй большасці 
савецкім часам, калі яны былі сфармаваны, 
як асоба. І нічога не абуджае ў іхніх душах 
паняцці “Бацькаўшчына”, “Пагоня”, “белару-
скасць”. Заідэлагаванасць выхаваўчай працы 
ў школе лукашэнкаўскай Беларусі, поўная ад-
сутнасць роднай мовы ў выкладанні асноўных 
прадметаў прывяла да выхавання вучня-ман-
курта. Яго не вучаць на роднай мове, ён не 
ведае і не імкнецца ведаць свой радавод, не-
шта адметнае пра сваіх продкаў. Ён не можа 
на роднай мове звязаць нават пару слоў і, на-
огул, мае ўмоўныя маральныя якасці.

І ад такіх вынікаў працы нашу сістэму 
адукацыі не выратуе нішто. Нават новыя ком-
плексныя камп’ютарныя праграмы для наву-
чання, якія збіраюцца ўкараняць. Беларускай 
школе патрэбны дзейсныя рэформы. Але ма-
рыць пра іх у сённяшняй палітычнай сітуацыі 
не выходзіць.

Г.Станкевіч.

У сувязі з праблемай размяшчэння 
газеты “Крывінка” на партале http://
haradok.belarda.org/  наша газета стала 
будзе размяшчацца на партале http://
kamunikat.org/ , дзе зацікаўленыя 
грамадзяне могуць яе спампаваць 
са старонкі: http://kamunikat.org/
kryvinka.html , што у каталагу “Пэры-
ёдыка” для далейшага выкарыстання. 

КУДЫ ІДЗЁМ? Разам і 
асобна

МЕРКАВАННЕ РЭДАКТАРА

У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ

СЯРГЕЙ РУБЛЕЎСКІ НАПІСАЎ КНІГУ ПРА ПЕРШЫЯ НА БЕЛАРУСІ АКЦЫІ МАЎКЛІВАГА СУПРАЦІВУ

НАША ГІСТОРЫЯ

Першыя акцыі маўклівага супраціву

У 1937 годзе ў СССР прайшоў перапіс насельніцтва, які потым быў 
прызнаны дэфектным, а супрацоўнікі ўпраўлення, якое праводзіла 
перапіс, рэпрэсаваныя. Пад час перапісу 230 чалавек з 52 сямей Стай-
скага і Пышнянскага сельсаветаў Лепельскага раёна адмовіліся адказ-
ваць на пытанні — у прысутнасці пераспісчыкаў яны зацята маўчалі.

Сяргей Рублеўскі вывучыў шэраг архіўных дакументаў, асвятляю-
чых перапіс 1937 года на Лепельшчыне, а таксама здолеў сустрэцца 
з дзецьмі “лепельскіх маўчальнікаў”. Гэтыя матэрыялы і ляглі ў аснову 
кнігі “Маўчанне на ўвесь Божы свет”.

Сяржук Серабро.

На мінулым тыдні вядомы віцебскі журналіст і літаратар Сяргей Рублеўскі прэзентаваў сваю новую кнігу “Маўчанне на ўвесь Божы 
свет”. Твор прысвечаны маўкліваму пратэсту жыхароў Лепельскага раёна пад час усесаюзнага перапісу 1937 году.
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Амаль кожны дзень прыносіць мне 
навіны пра новыя і новыя няшчасці. 
Памёр… атруціўся… павесіўся… 

спынілася сэрца… не дайшоў дахаты… Знаём-
цы і цалкам незнаёмыя людзі сыходзяць з жыц-
ця па нейкім да драбніц падобным аднолькава 
дзікім сцэнары. І бальшыня аддае сваё жыц-
цё ў змаганні з гарэлкай. Згодна афіцыйнай 
статыстыкі, з 299-ці, хто пакончыў з сабой сё-
лета за 8 месяцаў у Віцебскай вобласці, 60% 
былі п’янымі. Ужо да 1-га верасня 291 жыхар 
вобласці памёр ад атручвання алкаголем. 
(Летась за цэлы год такіх было 244.) Толькі 
за паўгода ў вобласці на душу насельніцтва 
было прададзена 13, 4 літраў алкаголю. То бок, 
кожны дзень кожны жыхар вобласці выпівае 
прыкладна 300 грамаў спіртаўтрымліваючых 
напоеў. Калі нейкі адцотак насельніцтва не п’е, 
то іншым дастаецца ўдвая большая норма.

Пэўна, ведаючы прыведзеную статыстыку 
да драбніц, у чэрвені 2011-га года абласны 
выканкам зацвердзіў План мерапрыемстваў 
па выкананню Дзяржаўнай праграмы нацыя-
нальных дзеянняў па папярэджанню і пераа-
доленню п’янства і алкагалізму на 2011-2015 
г.г. (А мне адразу ўспомнілася знакамітая Хар-
човая праграма СССР, распрацаваная, здаец-
ца, на перыяд да 2000-га года. Думаецца, калі 
б камуністы заставаліся пры ўладзе і нада-
лей, наўрад ці напоўніліся б паліцы магазінаў 
і крамак прадуктамі, якія мы маем сёння.) 
Аналагічна: колькі б не пісалася падобных 
праграм, пакуль захаваецца дзейсная ўлада, 
бюджэт якой больш чым на палову фарміруе 
прадажа алкаголю, воз з месца не скранецца. 
Смеху варты тыя мерапрыемствы, якія плану-

юцца, каб пераадолець п’янства: сярод іх - аб-
межаваць продаж алкаголю насельніцтву.(!!!) 
Паважаныя, як кажа народ, свіння гразі знойд-
зе. Не будзе фабрычнай, будуць піць сурагаты, 
будуць труціцца яшчэ больш.

Дзе ж выйсце з сітуацыі? “Крывінка” 
мяркуе, што сітуацыя з п’янствам наўпрост 
звязана з сітуацыяй у краіне. Забарона і пе-
раслед грамадскіх арганізацый, палітычных 
партый, такіх як БХД, сёння з’яўляецца зла-
чынствам. Рэжым змагаецца з грамадскімі 
арганізацыямі, якія на сваіх сцягах адноль-
кава высока ўзнімаюць не толькі барацьбу 
з лукашэнкаўскім таталітарызмам, але і ба-
рацьбу з алкагалізмам. А што такое пазбавіць 
дзесяткаў тысяч людзей права між іншым 
актыўна прапагандаваць цвярозасць? Нават 
сотні тысяч чыноўнікаў з іхнімі праграмамі 
ніяк не заменяць дзейнасці тых актывістаў. 
Толькі свабода ў грамадскім жыцці прывядзе 
да ажыўлення грамадскай думкі і актывізацыі 
сотняў тысяч грамадзянаў. Толькі тады пач-
нецца станоўчы зрух у барацьбе з алкаголем. 

Сённяшні немалы атрад чыноўнікаў у 
лукашэнкаўскай краіне ў сваёй пераважнай 
колькасці, за вельмі рэдкім выключэннем, 
сваім асабістым прыкладам прапагандуюць 
зусім не цвярозасць. І тое яшчэ раз сведчыць 
на карысць найхутчэйшай змены існага рэжы-
му. Як толькі ён рухне, праз год-другі статы-
стыка стане зусім іншай.

Ні мнагалікія праграмы, ні адказныя за іх 
выкананне не здольны кардынальна змяніць 
сітуацыю ў сённяшняй Беларусі. Пакуль што 
алкаголь перамагае.

Г.Станкевіч.

ЦІ ДАБ’Е НАС АЛКАГОЛЬ?

У верасні цягам цэлага месяца на хва-
лях “Радыё Свабода” можна было слухаць 
старонкі кнігі Аляксандра Лукашука “След 
матылька” у аўтарскім чытанні. У кнізе рас-
павядаецца пра мінскі след у жыцці Ос-
вальда – абвінавачваемага ў забойстве 
Джона Фіджэральда Кеннэдзі, 35-га амеры-
канскага прэзідэнта, які быў забіты ў Тэхасе ў 
лістападзе 1963-га. 

Освальд з’ехаў з ЗША і папрасіў палітычнага 
прытулку ў СССР. Ён жыў у нашай сталіцы ў 
пачатку шасцідзесятых. Тут ён працаваў. Тут 
ён пазнаёміўся і ажаніўся. Адсюль ён са сва-
ёй жонкай вярнуўся назад у ЗША. 

У кнізе па-мастацку намалявана тагачас-
нае жыццё краіны Саветаў, норавы і звычаі 
ўлады і простых людзей. У кнізе прыводзяц-

ца рэдкія дакументы, знойдзеныя аўтарам у 
амерыканскіх архівах. 

З кнігі можна даведацца і пра тое, як пра-
цавала савецкая выведка, якімі спосабамі 
і метадамі яна карысталася, адсочваючы 
іншадумцаў і ворагаў. 

Кніга напісана на цудоўнай беларускай 
мове. Усе жадаючыя могуць заказаць яе на 
“Радыё Свабода”. Кожны, хто пашле сваю 
заяўку, кнігу атрымае бясплатна. Адрас той 
жа, па якому вы звярталіся па кнігу Васіля 
Быкава”Доўгая дарога дадому”: 

220005 г.Мінск, паштовая скрыня 111.
Прыкладны змест ліста:”Прашу Вас вы-

слаць мне кнігу А.Лукашука “След матылька” 
на адрас … . Загадзя выказваю падзяку.”  

Л.Паўлава. 

“СЛЕД МАТЫЛЬКА”

Напрыканцы жніўня занепако-
еныя бацькі студэнтаў, якія ву-
чацца ў Полацкім дзяржаўным 

універсітэце, склалі ў райвыканкам паперу 
з просьбай захаваць маршрут Бешанковічы 
– Наваполацк. Справа ў тым, што рэйсы па 
пятніцах у 17.00 і панядзелках у 5.50 асабліва 
падыходзяць для бешанковіцкіх студэнтаў, каб 
даехаць дахаты і назад. 

На гэту просьбу кіраўнік 
аўтапрадпрыемства  №21 А.С.Гушча адказаў, 
што рэйсы захаваюцца, але толькі на адзін ме-
сяц. У выпадку, калі яны будуць стратнымі, з 
кастрычніка рэйсы адменяць. Тое і адбылося. 

Напачатку кастрычніка я атрымаў ажно 
дзве паперы (адну з аўтапрадпрыемства, а 
другую з райвыканкаму) з паведамленнем пра 
стратнасць вышэйназваных рэйсаў аж на адзін 
мільён 627 тысяч беларускіх рублёў. То бок, 
кожны рэйс, як я вылічыў, прыносіў страты ў 
сярэднім па 200 000 рублёў. Гэта значыць, што 
для прыбытковасці на кожны з гэтых рэйсаў 
трэба было прадаць яшчэ па восем білетаў да 
Наваполацка ці назад. 

Зразумела, што студэнты не ездзяць 
дамоў кожны тыдзень. Нехта едзе ў першы 

выходны, нехта ў другі, хтосьці, наогул, кары-
стаецца аўтамабілем. Таму і назіраецца страт-
насць у сярэднемесячным падліку. Але, калі 
аўтобусы да Наваполацка пусціць праз тыд-
зень, прыстасаваўшы іх да чарговых святаў, 
то напаўняльнасць іх павысіцца. Студэнтаў 
праінфармуюць, што першы і трэці або другі і 
чацвёрты тыдзень будуць хадзіць зручныя для 
іх аўтобусы. Думаецца, ад гэтага выйгралі б усе 
бакі. Дзеці не гублялі б дарэмна час на дарогу, 
а аўтапрадпрыемства здолела б зарабіць гро-
шы, маршрут перастаў бы быць стратным.

Сёмага кастрычніка я склаў і занёс у рай-
выканкам новую паперу з такой прапановай. 
Праз два дні на раённым кірмашы ў вуснай 
гутарцы звярнуў увагу аб гэтай праблеме 
асабіста старшыні райвыканкаму.

Падзеі пачалі імкліва разварочвацца. 15-га 
кастрычніка ў РВК адбылася сустрэча бацькоў 
студэнтаў з кіраўніцтвам АТП-21. Тут бакі 
прыйшлі да згоды, што рэйс на Наваполацк 
трэба пакінуць з перыядычнасцю раз на два 
тыдні. Праўда, што не вельмі прыемна, марш-
рут рабяць хуткасным, а, значыць, кошт білета 
падымецца і складзе каля 35 000 рублёў. 

Г.Станкевіч.

“Крывінка” мае цесныя 
стасункі з раённымі ўстановамі. 
Толькі за гэта лета, рэагуючы 
на лісты грамадзян, якія склад-
зены па ініцыятыве рэдактара 
газеты, раённымі чыноўнікамі 
ўсіх рангаў былі вырашаны 
многія пытанні, якія дасюль былі 
невырашальнымі. Напрыклад, 
у райцэнтры былі абсталява-
ны дзве стаянкі для ровараў – 
блізу калгаснага рынку і пошты, 
выпраўлены памылкі на стэндзе 

ў будынку аўтавакзала. 
Усе свае заявы на імя старшыні 

райвыканкаму я друкаваў па-
беларуску. І ўсе адказы ад усіх 
раённых арганізацый і ўстаноў 
прыходзілі на расейскай мове. 
І гэта з’яўляецца парушэннем 
закону. Бо ў ліпені 2011-га году 
беларускім парламентам быў 
прыняты закон “Аб зваротах 
грамадзян”, у якім у артыкуле 
18 замацавана права грамадзян 
атрымоўваць адказ на мове зва-

роту. 
У сувязі з гэтым я хацеў бы за-

пытаць праз “Крывінку нашых 
чыноўнікаў: “Чаму Вы парушаеце 
Закон? Гэта небяспечная гульня. 
Калі Вы займаеце пасаду, вы слу-
жыце народу. Тытульная мова 
народу – беларуская. Будзьце 
ласкавы адказваць яму на яго-
най мове. У іншым выпадку спра-
ву вырашыць суд”. 

Г.Станкевіч.

У нядзелю 2-га кастрычніка ў 
Бешанковічах адбылася святочная 
літургія – асвяшчэнне краевуголь-

нага каменю новага касцёлу. У прысутнасці 
больш сотні прыхаджан і гасцей, а таксама 
некалькіх святароў у спецыяльную нішу на 
касцёле заклалі капсулу са спецыяльным 
актам. Над капсулай прымацавалі шыльду з 
датай асвяшчэння: 2.10. 2011. 

Надвор’е было халаднаватае, але падчас 
літургіі свяціла цёплае сонейка, а таму свята 
ўдалося на славу. Людзі спявалі цудоўныя 
царкоўныя песні на беларускай мове, гучалі 
малітвы, іграла музыка. На тварах вернікаў 
свяцілася радасць, што як найлепш падцвяр-
джала словы з выступу святароў: “Чалавек 
можа быць шчаслівым толькі з Богам у душы.” 

На свяце ўзгадвалася гісторыя 
каталіцызму ў Бешанковічах. З яе можна 
было даведацца, што будаўніцтва першага 
касцёлу на нашай зямлі распачалося ў 1634-

м годзе. Ягоным фундатарам выступіў вялікі 
князь літоўскі Казімір Сапега, які, дарэчы, 
забяспечыў мястэчку Магдэбургскае права. 
Мабыць таму, усе наступныя каталіцкія хра-
мы, якія былі пабудаваны ў Бешанковічах 
1785-м і 1876-м, насілі імя Святога Казіміра. 
Колькасць прыхаджан па гадах значна ва-
галася. Калі ў 1866-м годзе ў прыходзе 
налічвалася 714 каталікоў, то ў 1891-м – 
толькі 150. 

У 1908-м у парафіі было 1092 каталікі, а ва 
ўсім мястэчку Бешанковічы пражывала каля 
5 000 жыхароў, пераважна габрэяў. Тады на 
тыдні адбывалася чатыры імшы. 

Апошні касцёл у Бешанковічах быў разбу-
раны ў пяцідзясятыя гады 20-га стагоддзя, у 
разгар хрушчоўскай барацьбы з рэлігіяй. 

Хочацца спадзявацца, што новы касцёл 
на бешанковіцкай зямлі будзе мець доўгую і 
слаўную гісторыю.

Г.Станкевіч.

Чаму парушаецца Закон?

ЯК ДАЕХАЦЬ ДА НАВАПОЛАЦКА?

ДУХОЎНАЕ АДРАДЖЭННЕ
У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ

ВЫРАШЫМ ПРАБЛЕМУ

КУЛЬТУРНАЯ ПАДЗЕЯ

Месяц дадатковых канікул
За савецкімі часамі раён сёяў 

больш чым 2000 га бульбы і 
амаль столькі ж ільну. У Беларусі 
новай эпохі пасяўныя плош-
чы гэтых культур скараціліся 
ў разы. З бульбасеючых гаспа-
дарак у раёне засталося толькі 
“Астроўна”. І сёння адзін гэты 
“гігант” з бульбяным палеткам у 
205 га дэзарганізуе працу ўсяго 
аўтатранспартнага прадпрыем-
ства №21. Бо ягоныя аўтобусы, 
замест таго, каб выязджаць на 
маршруты, цягам цэлага месяца 
вязуць і вязуць на “Астроўна” па-
магатых, якія дапамагаюць ўрукі 
выбіраць бульбу.

А школьнікі Пяцігарскай шко-
лы тым часам выходзяць на 
дарогу Бешанковічы – Ула, каб 
даехаць да школы. Пастаяўшы 
з паўгадзіны і ўпэўніўшыся, што 
рэйсавага аўтобусу няма, яны 
вяртаюцца дахаты. 

Нехта дабіраецца да школы 
пехатою, кагосьці падвязуць 
бацькі ці суседзі, але шмат дзетак 
на занятках адсутнічае. Нялёгка 
ў гэтыя дні дабірацца да працы і 
настаўнікам, бо бальшыня іх так-
сама едзе на рэйсавым аўтобусе. 

Здавалася б, у наш час пы-
танне падвозу двух дзесяткаў 
чалавек на адлегласць 10 км вы-

рашаецца проста. Толькі на ба-
лансе нашага раённага аддзелу 
адукацыі ёсць пяць аўтобусаў. 
Аднак думка, каб замяніць ад-
ным з іх рэйсавы аўтобус з 
аўтапрадпрыемства, не наве-
дала нікога. А мо і наведала, ды 
хутка знікла.

Такім чынам, сёлета 
пяцігарскія школьнікі атрымалі 
амаль усю першую чвэрць 
вольную ад заняткаў. Спачат-
ку яны два тыдні працавалі на 
калгасных палетках, а потым 
распачаўся месяц дадатковых 
канікул.

Г.Станкевіч. 

КУЛЬТУРНАЯ ПАДЗЕЯ

Сёння, 14 кастрычніка, вынесены пры-
суд адносна справы, якая распачалася 
ўчора ў Чыгуначным райсудзе г. Віцебска. 
Працэс адбываўся паводле скаргі віцебскіх 
апазыцыянэраў на кіраўніка Чыгуначнай ра-
ённай адміністрацыі, які сёлета забараніў 7 
апазыцыйных мітынгаў і пікетаў.

 Судздзя Алена Грабянчук вырашыла, што 
кіраўнік раённай адміністрацыі Юры Маскалёў 
меў рацыю, калі не дазволіў за цэлы год 
ніводнай апазыцыйнай акцыі — бо дзейнічаў у 
адпаведнасьці з рашэньнем Віцебскага гарвы-
канкаму № 881 пра парадак падачы заявак на 
акцыі. Паводле гэтага рашэння заяўнікі мусяць 
спярша заключыць ды прыкласці да заяўкі дамо-
вы на абслугоўванне мерапрыемства мэдыкамі, 
міліцыянтамі і службай ЖКГ.

Але згаданыя структуры адмаўляліся скла-

даць дамовы з актывістамі без дазволу ўладаў. 
Таму Аляксей Гаўруцікаў — давераная асоба 
Мікалая Статкевіча ў часе мінулай прэзыдэнцкай 
кампаніі, а таксама кіраўнік абласной арганізацыі 
руху «За свабоду» Хрыстафор Жаляпаў і сябар 
КХП БНФ Ян Дзяржаўцаў патрабавалі, каб суд 
даў ацэнку дзеянням міліцэйскага кіраўніцтва, 
адміністрацыі ЖКГ і хуткай дапамогі.

На адрас мэдыкаў, міліцыі і ЖКГ суддзя Але-
на Грабянчук не зрабіла аніякіх заўваг, толькі 
вынесла прыватную пастанову: рэкамэндавала 
пазоўнікам ініцыяваць судовыя працэсы па кож-
най адмове з кожнай канкрэтнай арганізацыі.

Складальнік скаргі, Аляксей Гаўруцікаў 
запытаў падчас суду ў кіраўніка раённай 
адміністрацыі Юрыя Маскалёва, колькі ўвогуле 
дазволаў на акцыі атрымалі сёлета віцебскія апа-
зыцыянэры. Выявілася, што ніводнага.

«Нам адмаўляюць раз за разам, хоць мы 
просім дазволу на мітынгі і пікеты ў Парку 
культуры і адпачынку чыгуначнікаў – гэта вы-
значанае ўладамі месца. І нам некалькі разоў 
адказвалі, што яно занятае пад імпрэзы ГА 
«БРСМ». Відавочная прыкмета дыскрэдытацыі па 
палітычных поглядах: адным можна праводзіць 
свае акцыі, а іншым – не», – адзначае спадар 
Гаўруцікаў.

Суддзя Алена Грабянчук спрабавала 
высветліць, які мэханізм атрымання дазволу на 
акцыю. Выявілася, што ў адпаведнасці з рашэн-
нем віцебскага гарвыканкаму заяўнікі мусяць 
спярша заключыць дамовы на абслугоўванне з 
мэдыкамі, ЖКГ і міліцыяй і прыкласці іх да свае 
заяўкі. Але хуткая дапамога, ЖКГ, раённы аддзел 
міліцыі і нават абласная ўправа МУС не заклю-
чаюць дамоваў, пакуль не атрыманы дазвол на 

акцыю.
Пакуль разьбіраліся, якім чынам можна 

выйсьці з гэтага заганнага кола, прадстаўнік 
управы МУС Сяргей Лазоўскі заявіў, што 
міліцыя - не камэрцыйная структура і ахоўваць 
парадак мусіць без усялякіх дамоваў. Гэтак-
сама і прадстаўніца ЖКГ Алена Сафаргаліева 
паведаміла, што дамовы не патрэбныя – усе 
гарадзкія паркі без дадатковых узгадненняў 
прыбірае «Гарзеленбуд». Толькі прадстаўніца 
хуткай дапамогі Сьвятлана Балатоўская 
пацвердзіла, што дамова на дадатковае дзяжур-
ства мэдыкаў неабходная і яе падпішуць, калі не 
прагназуецца шмат выклікаў да хворых.

Хрыстафор Жаляпаў, які быў ініцыятарам су-
довага пазову, кажа так:

«Мы не імкнемся да таго, каб кагосьці 
пакаралі або звольнілі з пасадаў. Мы хочам урэгу-

ляваць працэс, каб мець магчымасць рэалізаваць 
сваё канстытуцыйнае права на публічнае вы-
казванне сваіх палітычных поглядаў. Бо тыя 
імпрэзы, якія мы збіраліся правесці, тычыліся 
важных грамадзкіх праблемаў - салідарнасці 
з палітвязьнямі, збяднення насельніцтва ва 
ўмовах сучаснай эканамічнай палітыкі і гэтак да-
лей. Адміністрацыя Чыгуначнага раёну стварае 
штучныя перашкоды ў гэтым кірунку, спасылаю-
чыся на рашэнне гарвыканкаму, якое нават суду 
падаецца супярэчлівым».

Аспрэчыць гэтае рашэньне актывісты 
спрабавалі раней, але ім паведамілі, што пара-
дак падачы заявак на масавыя акцыі прайшоў 
дзяржаўную юрыдычную экспэртызу і ўнесены 
ў рэестар дзяржаўных дакумэнтаў. Унесці зьме-
ны ў яго можа толькі сам гарвыканкам, але там 
адмаўляюцца гэта рабіць.

Палітычна матываванае рашэннеЗ ЗАЛЫ СУДА
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Дадзеныя статыстыкі сьведчаць, што 
сярод жыхароў былых савецкіх рэспублік 
менш за беларусаў зарабляюць цяпер толькі 
ў Таджыкістане, дзе сярэдні заробак — 90 
даляраў. А ў Беларусі пасьля дэвальвацыі нацы-
янальнай валюты і ўсталяваньня новага рын-
кавага курсу заробкі ў даляравым вылічэньні 
зьнізіліся ў два з паловай разы. Калі ў сьнежні 
ў сярэднім беларусы зараблялі 527 даляраў, то 
сёньня — 218. І нават такія сумы апошнім часам 
на шэрагу прадпрыемстваў выплочваюцца з 
перабоямі.

На блізкай да Расеі Віцебшчыне людзі рату-
юцца ад беспрацоўя й безграшоўя выездамі на 
часовую працу за межы Беларусі. Не спыняюць 
гастарбайтэраў дрэнныя ўмовы пражываньня й на-
ват бандыцкія напады.

Спадар Ігар, які працаваў на заводзе «Чырвоны 
барацьбіт», кажа, што знайшоў добрую працу ў Расеі, 
але з-за гэтага апынуўся сярод «прагульшчыкаў:»

«У цябе няма права звольніцца. Ты падпісаў 
кантракт на тры гады, і ўсё. І звольніцца ня можаш. 
Адзінае выйсьце — гэта прагулы, бо за прагулы ўсё-
ткі мусяць звольніць па артыкуле. Урэшце, потым 
можна сказаць, што страціў працоўную кніжку, ды 
выпісаць новую».

З аршанскіх прадпрыемстваў штодня зваль-
няюцца дзясяткі працаўнікоў, якія ня хочуць пра-
цаваць за мізэрныя заробкі, працягвае спадар 
Ігар: «Паўсюль бракуе людзей — на „Легмашы“, 
на заводзе „Чырвоны барацьбіт“... Токараў няма, 
фрэзэроўшчыкаў, электрыкаў... У нас у Воршы зды-
маюць аўтобусныя рэйсы, бо няма кіроўцаў. Бо 
заробак у кіроўцы — 600 тысяч, а яму цэлы дзень 
па горадзе на аўтобусе матацца трэба! Так што 
аўтобусы ёсьць, а кіроўцаў — няма!»

У Барані, горадзе-спадарожніку Воршы, на 
прадпрыемстве «Лёс» сярэдні заробак крыху вы-
шэйшы за мільён рублёў, — кажа старшыня мяс-
цовай суполкі Свабоднага прафсаюзу мэталістаў 
Васіль Леўчанкаў: «Адзін мільён 113 тысяч — такі 
сярэдні заробак. І гэтаксама ня толькі ў Барані ці ў 
Воршы, а па ўсёй Віцебскай вобласьці, мне здаец-
ца...Было ў нас раней 10 тысяч працаўнікоў, а заста-
лося крыху больш за тысячу».

Былыя работнікі беларускага «Лёсу» цяпер 
едуць шукаць лепшага лёсу ў Расеі. Прынамсі, у 
Барані пэрыядычна распаўсюджваюцца аб’явы з 
запрашэньнямі за ўсходнюю мяжу і абяцаньнем 
заробкаў ад 800 умоўных адзінак, апавёў спадар 
Леўчанкаў: «Бяруць на любыя пасады, нават на 
начальнікаў цэхаў! Абяцаюць інтэрнат, сацыяль-
ны пакет, усе ўмовы. Амаль на кожным доме такая 
аб’ява была, запрашалі. І шмат хто паехаў. Бо тут, у 
Барані, каб ня праца ў Расеі, увогуле жах быў бы! І, 
мне здаецца, ня толькі ў Барані».

На сёньняшні дзень канкураваць з абяцанымі 
ў Расеі заробкамі можа хіба толькі наваполацкі 
«Нафтан», дзе працаўнікі атрымліваюць да 6 
мільёнаў беларускіх рублёў, а прадукцыя самога 
нафтаперапрацоўчага прадпрыемства складае 70% 
удзельнай вагі ўсяе вытворчасьці Віцебшчыны.

Іншыя прадпрыемствы гібеюць. Яшчэ нядаўна, 
да вымушанага скарачэньня інвэстыцый у 
будаўніцтва, віцебскі домабудаўнічы камбінат быў 
у лідэрах, а цяпер працаўнікі адтуль уцякаюць. 
Вакансіяў шмат , але няма ахвотных працаваць муля-
рам за 800 тысяч рублёў або цесьляром за 700 тысяч, 
калі ў Расеі рабочыя будаўнічых спэцыяльнасьцяў 
нарасхват і заробкі непараўнальна большыя.

Алёна Штраль.

ПОПРАВКИ В ЗАКОН «ОБ ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ», ПРИ-
НЯТЫЕ ПАЛАТОЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ФАКТИЧЕСКИ ТАЙНО, ШОКИРОВАЛИ ДАЖЕ БЫВШИХ СОТРУДНИ-
КОВ КГБ. ДЕПУТАТОВ ПОДЛОВИЛИ НА НАРУШЕНИИ КОНСТИТУЦИИ. 

«ОБЩЕСТВО ХОТЯТ ЗАПУГАТЬ...»

Урад Беларусі спрабуе змагацца 
з эканамічным крызісам, не маю-
чы пры гэтым выразнай стратэгіі 
стабілізацыі, лічаць эксперты Белару-
скага эканамічнага даследча-адука-
цыйнага цэнтра. 

Для радавых беларусаў асноўным па-
казчыкам стану нацыянальнай эканомікі 
з‘яўляецца абменны курс. У мітусні і 
блытаніне валютного крызісу, чэргаў ў 
абменнікаў і крам, хваляў падаражэння 
людзі закрываюць вочы на шматлікія 
прамашкі чыноўнікаў, якія не могуць 
вырашыць самыя банальныя, на дум-
ку экспертаў, праблемы беларускай 
эканомікі.

На думку эксперта Беларускага 
эканамічнага даследча-адукацый-
нага цэнтра Дзмітрыя Крука, праця-
глыя праблемы беларускай эканомікі 
заключаюцца ў адміністрацыйным 
пераразмеркаванні рэсурсаў, 
у прыватнасці, праз практы-
ку дырэктыўнага крэдытавання. 
Атрымальнікі рэсурсаў павінны канку-
рыраваць на рынку рэсурсаў пасродкам 
кошту і аб‘ёму, а ў беларускай эканоміцы 
гэты прынцып шмат у чым скажаецца.

Дырэктыўнае крэдытаванне праду-
гледжвае субсідаванне і інвеставанне 
ў асобныя беларускія прадпрыемствы і 
галіны. З гэтага вынікае прамое рэгуля-
ванне цэн, заработных плат і працэнтных 
ставак.

Падтрымаем адных за кошт іншых
Да 2000 года ідэалогія дырэктыўнага 

крэдытавання ў Беларусі мела на ўвазе 
наяўнасць канкурэнтаздольнай перавагі 
стратэгічных прадпрыемстваў, якія 
атрымлівалі прыярытэтны доступ да 
фінансавых рэсурсаў. Калі ў Беларусі 
стала відавочная вялікая зношанасць 
капіталу і даволі нізкая прадукцый-
насць некаторых крэдытаатрымальнікаў, 
ўстала неабходнасць ўмяшанне з боку 
банкаўскага крэдытавання, каб павысіць 
суадносін капіталу і выпуску нацыяналь-
най эканомікі, а таксама павялічыць 
рост прадукцыйнасці асобных галін і 
прадпрыемстваў.

Таму ў пачатку 2000 года ў практыцы 
дырэктыўнага крэдытавання ў Беларусі 
адбыліся істотныя трансфармацыі. Прыя-
рытэтны доступ да капіталу стаў падавац-
ца патэнцыйным пакупнікам прадукцыі 
прадпрыемстваў на ўнутраным рынку. 

Іншымі словамі, урад пачаў стымуляваць 
прадукцыйнасць праз унутраны попыт, 
не улічваючы пры гэтым ключавога мо-
манту. Механізм, які штучна рэгулюе і 
попыт і прапанову, становіцца торма-
зам у развіцці эканомікі за кошт змены ў 
сістэме стымулаў.

У выніку за 10 гадоў практы-
ка дырэктыўнага крэдытавання ў 
Беларусі прывяла да поўнага заняпаду 
канкурэнтаздольнасці прадпрыемстваў 
з-за таго, што попыт першапачатко-
ва закладваўся пад структуру гэтых 
прадпрыемстваў, а не наадварот.

У галіне будаўніцтва жылля 
дырэктыўнае крэдытаванне, вядома, 
вырашыла сацыяльныя праблемы, але 
істотна  знізіла эфектыўнасць і прываб-
насць інвестыцый.

На пачатак 2010 года МВФ ацаніў 
дырэктыўнае крэдытаванне сельскай 
гаспадаркі і ільготнага будаўніцтва жыл-
ля ў Беларусі ў 45 адсоткаў ад усяго 
аб‘ёму крэдытавання ў краіне.

«Ад практыкі дырэктыўнага крэдыта-
вання мы будзем паступова пазбаўляцца, 
але разам з тым гаворкі пра карды-
нальнай перабудовы яшчэ не было», - 

падкрэсліў Дзмітрый Крук.
Вызваленне «джына» беларускімі 

ўладамі ў 2003 годзе, якім стала за-
мяшчэнне ўнутранага попыту знешнім, 
прывёў да дэфіцыту гандлю і зніжэнню 
аддачы ўкладзенага капіталу. Падобныя 
мадэлі эканомікі выкарыстоўваліся ў 
1970-1980-х гадах у Швецыі, у 1990-х га-
дах у Паўднёвай Карэі і Індыі.

Дэфіцыт гандлю і зніжэнне якасці 
інвестыцый

Увесь час з боку ўрада гучалі заявы, 
што Беларусь развіваецца дынамічна, у 
нас самы высокі тэмп эканамічнага ро-
сту сярод краін Усходняй Еўропы. Але за 
кошт чаго гэта адбывалася?

Да пазітыўнага моманту гарантаванага 
ўнутранага попыту можна аднесці нізкія 
цэны на энерганосьбіты (газ, вызначаныя 
ўмовы пры гандлі нафтай) і некаторыя 
прэферэнцыі ў доступе на расейскі ры-
нак, якія з канца 2008 года сталі звужацца 
з-за крызісу. Гэтыя станоўчыя тэндэнцыі 
кампенсавалі нізкую аддачу ад капіталу і 
недахоп знешняй канкурэнтаздольнасці. 
Пагэтаму ў канцы 2008 года Беларусь 
стаў «накрываць» эканамічны крызіс.

Ужо да канца 2010 года ў Беларусі 

назіраўся высокі знешні дэфіцыт, 
зніжэнне якасці інвестыцыйных праектаў 
і недахоп зберажэнняў для фінансавання 
высокага аб‘ёму інвестыцый. У нацыя-
нальнай эканоміцы таксама сталі паз-
начацца новыя праблемы: ціск на аб-
менны рынак, валютны курс, а таксама 
пагаршэнне якасці актываў банкаўскай 
сістэмы.

І менавіта ў 2010 годзе беларуская 
эканоміка «прастудзілася», а хваро-
ба стала прагрэсаваць толькі цяпер, 
ударыўшы па валютным рынку. Перш 
за ўсё, з-за нізкага ўзроўню валютных 
рэзерваў. Нацбанк Беларусі з красавіка 
па верасень 2011 года дэ-факта шмат у 
чым закрываў вочы на праблемы на ва-
лютным рынку і адмаўляўся прызнаваць 
нават бягучыя дысбалансы ў эканоміцы. 
Гэта стварыла дадатковую нявызнача-
насць.

«Рэакцыя беларускіх уладаў на 
эканамічны крызіс здаецца абсурднай. 
Урад прызнаў лакальныя праблемы ў 
эканоміцы, але не стаў «лячыць» струк-
турныя праблемы», - сказаў Дзмітрый 
Крук.

Марыя Мялехіна, (у скарачэнні).

КУРС ДАЛЯРА ПАБІЎ РЭКОРД

БЕЛАРУСКІМ ЗАРОБКАМ 
ЗАЙЗДРОСЬЦЯЦЬ 
ТОЛЬКІ ТАДЖЫКІ 

Как стало известно Евро-
радио, поправки в закон 
депутаты Палаты пред-

ставителей приняли тайно даже 
от своей пресс-службы. 

Текст законопроекта «О внесе-
нии изменений и дополнений в 
Закон Республики Беларусь «Об 
органах государственной без-
опасности Республики Беларусь» 
обнаружил на официальном 
сайте Национального центра 
правовой информации блогер 
chudentsov. 

По словам правозащитника Ва-
лентина Стефановича, депутаты 
Палаты представителей приняли 
законопроект уже в двух чтени-
ях, его также успели утвердить и 
члены Совета Республики. Таким 
образом, для начала действия 
измененного закона о спецслуж-
бах остался один шаг – подпись 
главы государства. По просьбе 
«Салідарнасці» поправки к зако-
ну прокомментировали бывший 
подполковник КГБ Валерий Кост-
ко и бывший сотрудник госбезо-
пасности Сергей Анисько. 

– КГБ и до этого имело беспре-
цедентные права, а сейчас эти 
права выходят за рамки здравого 
смысла, – подчеркивает Валерий 
Костко. – Похоже, общество хо-
тят запугать, показать, что есть 
монстр, который может делать 
все что угодно. С другой сторо-

ны поправки в закон в каком-то 
смысле подставляют сотрудников 
госбезопасности, считает быв-
ший подполковник КГБ. 

– Если более детально рассмо-
треть поправки, то получается, 
что ими фактически подставля-
ются сотрудники КГБ. Права, дан-
ные им этими поправками, про-
тиворечат нормам Конституции! 
Возьмем статью 29 Конституции: 
«Неприкосновенность жилища и 
иных законных владений граждан 
ГАРАНТИРУЕТСЯ. Никто не имеет 
права без законного основания 
войти в жилище и иное законное 
владение гражданина против 
его воли». (В скандальном зако-
нопроекте указано, что сотруд-
никам госбезопасности можно 
«Входить беспрепятственно, при 
необходимости с повреждением 
запирающих устройств и других 
предметов, в любое время суток 
в жилые помещения или иные 
законные владения физических 
лиц» – С. ) Тоже самое и с при-
менением оружия и ответствен-
ностью за него, – констатирует 
Валерий Костко. – Такое впечат-
ление, что когда принимались эти 
поправки, о Конституции забыли. 

Той же точки зрения придержи-
вается и бывший сотрудник КГБ 
Сергей Анисько.

– Давно уже белорусская Кон-
ституция превратилась в некую 

межведомственную инструкцию, 
а каждая структура ставит свои 
ведомственные законы важнее 
главного закона страны… Это 
край, это предел, когда сотруд-
ники КГБ получают полномочия 
врываться в любую квартиру, 
взламывать двери, применять 
физическую силу, не отвечая за 
последствия, – отмечает он. 

Валерий Костко считает, что 
поправки в закон «Об органах 
государственной безопасности 
Республики Беларусь» продикто-
ваны политическими мотивами. 

– Мне кажется, это акт пред-
упредительного действия. И 
сотрудники спецслужб, и поли-
тическая власть понимают, что 
ситуация в стране ухудшается, 
уровень жизни людей падает, 
цены растут, и рано или поздно 
это может привести к социально-
му взрыву. Власти примитивными 
средствами пытаются еще боль-
ше закрутить гайки, любым об-
разом удержать власть и статус-
кво в обществе. Но это не решает 
проблемы. Как показали события 
в Румынии, Югославии, Ливии, 
это ведет только к более жестко-
му противостоянию. А у нас на-
оборот создают условия для того, 
чтобы выплеск был сильным. Эти 
средства и методы не приведут 
к нормальному разрешению во-
просов, это путь в очень опасном 

направлении. 
Бывшие сотрудники КГБ об-

ращают внимание, что действия, 
которые отвечают новым поправ-
кам в законе, но противоречат 
Конституции, не могут освобо-
дить от ответственности. 

– Эти сотрудники, наивные, 
инициировав акт, думают, что им 
удастся избежать ответственно-
сти. Дескать, мы, военнослужа-
щие, просто выполняли приказы 
в соответствии с законодатель-
ством, которое утвердили депу-
таты. Но им следует помнить, что 
в Уставе четко прописано, что во-
еннослужащие могут не выпол-
нять приказы, если они преступ-
ные, – отмечает Сергей Анисько.

– Я был свидетелем того, как в 
91-м году сотрудники спецслужб, 
КГБ отвечали на всевозможных 
комиссиях, расследованиях за 
свои действия. Ответственно-
сти избежать нельзя. Если ты 
совершаешь преступление, при-
крываясь законом (а закон этот 
противоречит Конституции), это 
не освобождает от ответствен-
ности. Как бы ты не шифровался 
на этих мероприятиях, все равно 
личности, причастные к репрес-
сиям против своего народа, будут 
определены, – отмечает Валерий 
Костко. 

Руслан Горбачев, 
Алина Таряник.

БЕЛАРУСКІ КРЫЗІС: ХТО ВІНАВАТЫ І ШТО РАБІЦЬ?ЭКАНАМІЧНЫ КРЫЗІС

АДЫЁЗНЫЯ ЗМЯНЕННІ НАША ЖЫЦЦЁ

ВАЛЮТНЫ КРЫЗІС

За апошнія два дні каціроўка амеры-
канскай валюты павялічылася на 10% 
(з 7920 рублёў). Курс еўра на дадсесіі 

ў сераду вырас да 12 010 (580), расійскага ру-
бля - да 276 (12). Попыт на еўра перавысіў пра-
панову ў 11 разоў (17 млн. 961 тыс. супраць 1 
млн. 639 тыс.), на расійскія рублі - у 1,9 разы 
(471 млн. 476 тыс. супраць 252 млн. 58 тыс.). 
Аб‘ёмы таргоў склалі 2 млн. 789 тыс. еўра і 253 
млн. 605 тыс. расійскіх рублёў.

Па заканчэнні таргоў выраслі курсы ў аб-
менных пунктах камерцыйных банкаў.

На 14.30 максімальны курс продажу выставіў 
«Хоум крэдыт банк» - 10 000. Менш чым за 9 
тыс. рублёў даляр можна было купіць у «Бан-
ку гандлёвы капітал» (8900), «БелСвісБанк», 
«Франсабанк» (па 8950), «Белзнешэканамбан-
ку» (8990).

Сярэдні курс куплі даляра банкамі ў 

насельніцтва павялічыўся на 5,98%, з 8164 да 
8652 рублёў (488). Максімальны курс куплі 
быў у «Белінвестбанка», «Цэптэр-банку» і «Бе-
ларускага банка малога бізнесу» (па 8800), 
мінімальны - у «Белаграпрамбанка», «БПС-
банка», «Парытэтбанка», «Банка ВТБ», «Белрас-
банка» (па 8500).

Першая дадатковая сесія была праведзена 
14 верасня. Тады курс склаў 8600 рублёў. Да 
30 верасня ён няўхільна зніжаўся, дасягнуўшы 
адзнакі 7630. На наступных таргах 3 кастрычнік 
курс застаўся на гэтым узроўні, 4 кастрычніка - 
вырас да 7650 рублёў, 5-га - дасягнуў мінімуму 
- 7610, 6-га - павялічыўся да 7810, 7-га - да 7920.

7 кастрычніка на прэс-канферэнцыі для 
расейскіх СМІ Аляксандр Лукашэнка заявіў, 
што валюту ў Беларусі скупляюць «чы-
стыя імпарцёры, тряпочники, якія ўвозяць 
шырспажыў». Па словах афіцыйнага лідэра, 

«добра, што трымаем высокі курс валюты; хай 
купляюць не па 5 тыс. рублёў за даляр, а па 
8-9 тыс.». Лукашэнка лічыць, што беларусам 
не патрэбная валюта для набыцця тавараў, 
так як ўсе пакупкі можна вольна здзяйсняць 
за беларускія рублі. А каб паехаць на адпа-
чынак за мяжу, «пазычце валюту ў суседзяў 
або запрацаваць у канцы канцоў і едзьце», 
прапанаваў ён. 

Заява іншага роду Лукашэнка зрабіў 21 ве-
расня на нарадзе ў Мінскім раёне па актуаль-
ных пытаннях развіцця сельскай гаспадаркі: 
«Калі вам праўду сказаць, то сёння Міхаілу 
Мясніковічу (премьер-министр. - БелаПАН.) і 
Надзеі Ермаковай (кіраўнік Нацбанка. - Бела-
ПАН.) Трэба працаваць так, каб гэты даляр не 
абваліўся ніжэй устаноўленых 5 тыс. рублёў «.

Дзмітрый Уласаў.

КУРС ДАЛЯРА ЗША НА ДАДАТКОВАЙ ГАНДЛЁВАЙ СЕСІІ БЕЛАРУСКАЙ ВАЛЮТНА-ФОНДАВАЙ БІРЖЫ 12 
КАСТРЫЧНІКА ВЫРАС НА 490 РУБЛЁЎ (6%) І ДАСЯГНУЎ РЭКОРДНАЙ АДЗНАКІ 8710 РУБЛЁЎ. ПЕРШАПАЧАТКОВЫ 
ПОПЫТ СКЛАЎ 65 МЛН. 813 ТЫС., ПРАПАНОВА - 8 МЛН. 661 ТЫС., АБО Ў 7,6 РАЗЫ МЕНШ, АБ‘ЁМ ТАРГОЎ - 32 МЛН. 
319 ТЫС., ПІША БЕЛАПАН.
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БРЫТАНСКАЯ ЮРЫДЫЧНАЯ ФІРМА MCCUE AND PARTNERS ПАДРЫХТАВАЛА 
СУДОВЫ ПАЗОЎ СУПРАЦЬ АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКІ, АБВІНАВАЧВАЮЧЫ ЯГО 
Ў КАТАВАНЬНЯХ І ЗАХОПЕ ЗАКЛАДНІКАЎ. НОВАЕ Ў ЦЯПЕРАШНЯЙ ІНІЦЫЯТЫВЕ 
БРЫТАНСКІХ ЮРЫСТАЎ — ГЭТА МАГЧЫМАСЬЦЬ УЗБУДЗІЦЬ СПРАВУ СУПРАЦЬ 
АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКІ АМАЛЬ У ЛЮБОЙ КРАІНЕ СЬВЕТУ. 

БУДУЦЬ АБМЕНЬВАЦЬ 
НАС НА ЗАХОДНІЯ КРЭДЫТЫ

КРЫМІНАЛЬНУЮ СПРАВУ МОГУЦЬ 
ПАЧАЦЬ У ЛЮБОЙ СА 146 КРАІН

Крымінальную справу супраць Аляксандра 
Лукашэнкі можа ўзбудзіць любая прыватная 
асоба ці юрыдычная фірма ў любой краіне, якая 
ратыфікавала Канвэнцыю супраць катаваньняў. 
А такіх краін у ААН бальшыня. У іх ліку, дарэчы, і 
Беларусь, кажа юрыст і праваабаронца Гары Па-
ганяйла:

«Пад юрысдыкцыю такога закону могуць 
патрапіць і не грамадзяне той краіны, дзе гэтая 
справа ўзбуджаецца. Гэта робіцца ў тым выпадку, 
калі іх абвінавачваюць у міжнародных злачын-
ствах, да якіх адносяцца ў тым ліку і катаваньні, 
а таксама іншае абыходжаньне зь людзьмі, якое 
прыніжае іх чалавечую годнасьць».

Таму з пункту гледжаньня законнасьці 
перашкодаў для прыцягненьня кіраўніка бела-
рускай дзяржавы да крымінальнай адказнасьці ў 
міжнародным маштабе цяпер няма, лічыць Гары 
Паганяйла. Ён кажа, што для ўзбуджэньня такой 
справы дастаткова заявы ахвяр катаваньняў, а 
ўсясьветная практыка мае падобныя прыклады:

«Магу прывесьці прыклад з генэралам 
Піначэтам. Яго затрымалі ў Лёндане, у аэрапор-
це паводле ордэру, які выдаў гішпанскі судзьдзя 
Гарсія. Ордэр выдалі за тыя злачынствы, якія 
зрабіў чылійскі рэжым. Гэта захопы людзей, якія 
потым зьнікалі, катаваньні».

Намесьнік старшыні КХП-БНФ Юрась Беленькі 
адзначае, што Зянон Пазьняк ужо даўно 
зьвяртаўся да ўсясьветнай супольнасьці з тым, 
каб быў выдадзены ордэр на арышт Аляксан-
дра Лукашэнкі «за шэраг тых супрацьпраўных 

дзеяньняў, якія зьдзейсьніў і зьдзяйсьняе гэты 
чалавек»:

«Тут ёсьць юрыдычны і палітычны аспэкт. З 
майго пункту гледжаньня, калі б раней у пэўных 
структур заходніх дэмакратычных краін была 
пэўная воля, то знайсьці юрыдычны мэханізм 
для таго, каб пачаць юрыдычныя дзеяньні — 
гэта было б ужо даўно зроблена. А чаму не было 
палітычнай волі? Відавочна, што была абраная 
тактыка залагоджваньня, тактыка чаканьня, што 
гэты рэжым памякчэе і пойдзе ў бок дэмакратыі. 
І гэта мы назіралі шмат гадоў».

«Гэтая ініцыятыва брытанскіх юрыстаў на су-
часным этапе мае больш маральнае значэньне, 
чым юрыдычнае», — лічыць палітоляг Аляксей 
Кароль:  «Таму што пакуль Лукашэнка знаходзіцца 
на чале беларускай дзяржавы і лічыцца прэзы-
дэнтам, я думаю, што гэты працэс немагчымы. Але 
гэтая ініцыятыва можа мець наступствы ў пляне 
асьветы насельніцтва. І ня толькі ў Беларусі, але 
і ў замежных краінах. Людзі будуць больш ведаць 
пра тое, хто такі насамрэч Лукашэнка і чым ён 
кіруецца ў сваіх справах.

І гэта яшчэ можа садзейнічаць паляпшэньню 
сытуацыі з правамі чалавека ў Беларусі. Праз 
прыцягненьне ўвагі міжнароднай грамадзкасьці 
да парушэньняў гэтых правоў».

Катаваньні і захоп закладнікаў — агульнапрыз-
наныя злачынствы ў сьвятле Канвэнцыі супраць 
катаваньняў, якую ратыфікавалі 146 дзяржаваў, у 
тым ліку ўсе 47 сяброў Рады Эўропы. 

Радыё Свабода.

Міжнародная праваабарончая арганізацыя 
Amnesty International прызнала Атрошчанкава 
«вязнем сумлення». Актывіст выйшаў на волю 
14 верасня на падставе ўказу кіраўніка дзяр-
жавы аб памілаванні. У інтэрв‘ю Deutsche Welle 
Атрошчанкаў распавёў аб сваім знаходжанні ў 
месцах пазбаўлення волі і заклікаў еўрапейскіх 
палітыкаў не прадастаўляць крэдыты беларускай 
уладзе да таго часу, пакуль у краіне не пачнуцца 
дэмакратычныя пераўтварэнні. 

- У якіх умовах вы знаходзіліся пад вартай? 
- Самымі цяжкімі былі першыя тры з паловай ме-

сяцы, калі я знаходзіўся ў СІЗА КДБ. Тое, як там ста-
вяцца да арыштаваных, праваабаронцы называ-
юць катаваннямі. Я згодны з гэтым. Некалькі гадзін 
аператыўныя супрацоўнікі імітавалі ператрусы. 
Нас прымушалі стаяць у халодным памяшканні па 
40-50 хвілін на каленях. Нас білі па нагах, штурхалі 
ў спіну, аказвалі на нас вельмі моцны маральны і 
псіхалагічны ціск. 

- Якія метады ціску выкарыстаў КДБ у вашым вы-
падку? 

- Некаторым палітыкам і актывістам, якіх 
адпусцілі на волю да канца 2010 года, пагражалі, аж 
да забойства блізкіх сваякоў. Таму я не бяруся нікога 
судзіць. Гэтых людзей альбо зламалі, альбо ўзялі 
пад кантроль. Ім прапаноўвалі супрацоўніцтва 
з КДБ. Пагражаючы арыштам бацькі і жонкі, мне 
прапаноўвалі стаць асведаміцелем або нават аген-
там КДБ. Абяцалі «правесці» ў парламент. 

- Тое, што вы перажылі за гэты час, вас неяк 
змяніла? 

- Я стаў трохі больш жорсткім і крыху менш шчы-
рым. Цяжэй за ўсё было падарожнічаць у часе: з 21 
стагоддзя ў 30-я гады 20 стагоддзя. Прайшоўшы 
праз усё гэта, ты разумееш, што ні КДБ, ні людзі, 
якія там працуюць, па сутнасці, не змяніліся. 

Мне адкрыта казалі, што мэта КДБ - абараняць 
рэжым Лукашэнкі. Ад нас не хавалі, што мы ўсе - 
закладнікі, што нас будуць выпускаць у абмен на 
заходнія крэдыты і інвестыцыі. 

- Як, на вашу думку, павінен паводзіць сябе 
ЕС у дачыненні да рэжыму Лукашэнкі? 

- Лукашэнка цяпер знаходзіцца ў няпро-
стай сітуацыі, і глупства ісці яму на саступкі. 7 
кастрычніка ён у чарговы раз заявіў, што не ідзе 
гаворкі аб вызваленні апошніх палітвязняў, і тым 
больш аб нашай рэабілітацыі. 

Многія памыляюцца, думаючы, што, даючы крэ-
дыты Беларусі, яны дапамагаюць нашаму народу. 
Гэтыя грошы ідуць на падтрымку спецслужбаў, 
узмацненне ціску і рэпрэсіі, на падтрымку 
велізарнага бюракратычнага апарата, на зарпла-
ту тым людзям, якія цяпер катуюць Саннікава, 
Статкевіча, Дашкевіча. Кожны раз, калі еўрапейскія 
ўлады пачынаюць весці дыялог з рэжымам у 
Мінску, становішча палітвязняў пагаршаецца. Згод-
на з логікай Лукашэнкі, дыялог і кампраміс - доля 
слабога. 

Інтэрвью дадзена ў скарачэнні.

СУДОВЫ ПАЗОЎ
ПРАДПРЫМАЛЬНІЦТВА

Радыё Свабода
Намесьнік дзяржсакратара ЗША Майкл По-

знэр выказаў заклапочанасьць сытуацыяй зь 
незахаваньнем правоў чалавека ў Беларусі.

«Я спадзяюся, што ў нас ува ўсіх будзе 
магчымасьць паўплываць на Лукашэнку. Яго 
палітычныя апанэнты застаюцца пад вартай», 
— заявіў ён 12 кастрычніка ў эфіры расейскай 
радыёстанцыі «Эхо Москвы».

Познэр прапанаваў Маскве аб’яднаць 
намаганьні, каб дамагчыся ад прэзыдэнта 
Беларусі вызваленьня экс-кандыдатаў у прэзы-
дэнты краіны, якія мучацца ў зьняволеньні, і за-

хаваньня іх палітычных правоў.
«Вельмі важна, каб усе нашы ўрады, на За-

хадзе ці на Ўсходзе, выказвалі сваю заклапо-
чанасьць. Мы яе выказвалі, як і многія іншыя 
ўрады, і заклікаем расейскі ўрад выказаць 
сваю заклапочанасьць. І цяпер мы заклікаем 
Лукашэнку ня толькі вызваліць людзей, якія за-
стаюцца пад вартай, кандыдатаў на мінулых вы-
барах, але і аднавіць іх палітычныя правы, каб 
яны маглі вярнуцца ў беларускую палітыку», — 
заявіў Познэр.

«Мы працягнем на іх ціснуць», — дадаў ды-
плямат, камэнтуючы сытуацыю ў Беларусі. 

ЗША ЗАКЛІКАЮЦЬ МАСКВУ 
АБ’ЯДНАЦЦА Ў ЦІСКУ НА ЛУКАШЭНКУ 

ДЗЕСЯЦЬ ТАРМАЗОЎ РАЗВІЦЦЯ 
БІЗНЕСУ Ў БЕЛАРУСІ

Сваякі ў падначаленні
Яшчэ адна адметная асаблівасць ўмоў 

вядзення бізнесу ў Беларусі складаецца ў 
тым, што індывідуальныя прадпрымальнікі 
могуць наймаць толькі членаў сваіх сем‘яў. 
У іншых краінах АЭП такіх абмежаванняў 
для індывідуальных прадпрымальнікаў 
няма - можаш браць на працу каго хочаш. 
«І ў Расіі гэтага няма, і ў Казахстане гэтага 
няма. Дадзенае абмежаванне - выключна 
беларуская асаблівасць », - падкрэсліў у 
гутарцы з карэспандэнтам Naviny.by су-
старшыня Рэспубліканскай канфедэрацыі 
прадпрымальніцтва Віктар Маргелаў.

Бізнес-саюзы выступаюць за тое, каб і ў 
Беларусі індывідуальныя прадпрымальнікі 
маглі наймаць ўсіх, каго захочуць, а не 
толькі сваякоў. Адпаведную пазіцыю 
дзелавога супольнасці агучыў падчас 
прэзідыума Саўміна старшыня Мінскага 
сталічнага саюза прадпрымальнікаў і 
працадаўцаў Уладзімір Карагін.

Плячо дзяржавы 
прадпрымальнікі не адчуваюць

Калі працягваць параўноўваць умовы 
вядзення бізнесу з іншымі краінамі АЭП, 
то варта звярнуць увагу на дзяржпадтрым-
ку, якая вылучаецца малому і сярэдняму 
бізнесу. У Расіі такая падтрымка працуе, 
і дзяржава накіроўвае істотныя бюджэт-
ныя сродкі на развіццё малога і сярэдняга 
бізнесу.

Так, федэральны бюджэт Расіі праду-
гледжвае выдзяленне 2 млрд. расійскіх 
рублёў для падтрымкі малых і сярэдніх 
прадпрыемстваў, якія займаюцца экспар-
там. Акрамя гэтага, яшчэ 2 млрд. бюджэтных 
рублёў ідуць на субсідыі мясцовым бюд-
жэтам для аказання падтрымкі суб‘ектам 
малога і сярэдняга прадпрымальніцтва. У 
Беларусі да апошняга часу мэтавыя сродкі 
ў рэспубліканскім і мясцовых бюджэтах на 
развіццё малога і сярэдняга бізнесу пра-
дугледжаны не былі. Адпаведна, і ўмовы 
для развіцця малога і сярэдняга бізнесу ў 
Беларусі былі горш, чым у Расіі.

На гэтым фоне добрую навіна для бе-
ларускага бізнэсу прынёс 4 кастрычніка 
прэм‘ер-міністр Міхаіл Мясніковіч, які 
паведаміў, што дзяржава з гэтага часу 
мае намер аказваць падтрымку прад-
прыемствам усіх формаў уласнасці. Па 
словах прэм‘ера, да той сістэме мер 
дзяржпадтрымкі, якую прапануе ўрад, 
«будуць мець роўны доступ суб‘екты га-
спадарання ўсіх формаў уласнасці, якія 
перамаглі ў выніку конкурснага адбору». 
Акрамя гэтага, дадаў прэм‘ер, створаны 
Банк развіцця будзе фінансаваць не толькі 
дзяржпраграмы, але і ўвесь айчынны 
бізнэс.

Увогуле, калі ўсё, аб чым сказаў прэм‘ер, 
будзе рэалізавана, беларускія прадпрыем-
ствы ўслед за расійскімі таксама змогуць 
адчуць клопат дзяржавы.
Беларускія прадпрымальнікі 

- люмпены
Прадстаўнікі дзелавой супольнасці ка-

жуць у адзін голас і яшчэ аб адной прабле-
ме. У краіне налічвае 340 тыс. суб‘ектаў ма-
лога і сярэдняга бізнесу, аднак развіць свой 
бізнэс за кошт прыцягнення інвестыцый 
яны не могуць.

«Вельмі важна, каб прадпрымальнік 
стаў уласнікам. У нас сёння 340 тыс. 
суб‘ектаў малога і сярэдняга бізнесу, але 
90% з іх - люмпены, яны знаходзяцца ў 
арэндных адносінах. Прадпрымальнік, 
які не мае сваёй уласнасці, не можа быць 
цікавы інвестару », - перакананы Уладзімір 
Карагін. 

Праблема, як аказваецца, у тым, што 
беларускія прадпрымальнікі пазбаўленыя 

магчымасці выкупу арандуюцца аб‘ектаў. 
Зрэшты, члены ўрада запэўніваюць, што 
сітуацыя ў гэтым пытанні будзе развівацца 
на карысць прадпрымальнікаў. Гаворка 
ідзе пра тое, што арандатары паступова 
змогуць стаць уласнікамі тых аб‘ектаў, якія 
арандуюць.  «Гаворка сёння не ідзе пра тое, 
каб агульна усё прадаць і перадаць аран-
датарам. Працэс у гэтым кірунку павінен 
ісці, але паступова », - падкрэсліў дырэк-
тар дэпартамента па прадпрымальніцтву 
Міністэрства эканомікі Аляксандр Груздоў, 
адказваючы на пытанне БелаПАН.

Дзяржзаказы праходзяць 
міма

Калі працягваць параўнаць ўмовы 
вядзення бізнесу ў Беларусі і ў іншых 
краінах АЭП, то варта звярнуць увагу 
на сітуацыю з дзяржзамовамі. У Расеі 
дзейнічае квота, згодна з якой не менш 
за 10% дзяржзамоў (ад гадавога аб‘ёму 
паставак тавараў, работ і паслуг) павінны 
быць размешчаныя ў суб‘ектаў мало-
га прадпрымальніцтва. Заканадаўствам 
Беларусі не ўстаноўлена абавязковая кво-
та для малых і сярэдніх прадпрыемстваў 
пры размяшчэнні дзяржаўнага заказу. У 
законе «Аб падтрымцы малога і сярэдня-
га прадпрымальніцтва» прадугледжана 
толькі рэзерваванне для суб‘ектаў малога 
і сярэдняга прадпрымальніцтва не менш за 
10% ад агульнага аб‘ёму дзяржаўных заку-
пак тавараў, работ, паслуг.

Аднак, канстатуюць бізнес-саюзы, до-
ступу да дзяржзамовах малы і сярэдні 
бізнэс у нашай краіне так і не атрымаў. «У 
афіцыйных дакументах палажэнне аб тым, 
што суб‘екты малога і сярэдняга бізнесу 
павінны мець доступ да дзяржзакупак, 
прысутнічае. Аднак на практыцы гэтага 
няма », - канстатуе Уладзімір Карагін.
Ліквідацыя прадпрыемстваў: 

доўга і дорага
Закрыць бізнэс у Беларусі таксама 

няпроста, як і займацца ім. Працэдура 
ліквідацыі суб‘ектаў прадпрымальніцкай 
дзейнасці досыць грувасткая, што зноў-
такі не з‘яўляецца плюсам мясцовага 
бізнэс-клімату. Па паказчыку «Ліквідацыя 
прадпрыемства» Беларусь у рэйтынгу Сус-
ветнага банка знаходзіцца значна ніжэй 
іншых краін АЭП. Прадстаўнікі бізнесу 
канстатуюць, што ў краіне захоўваюцца 
працяглыя тэрміны працэсу банкруцтва, а 
таксама высокая кошт судовых выдаткаў, 
якія неабходна несці ў працэсе ліквідацыі 
прадпрыемства.  «Ліквідаваць прадпрыем-
ства ў цяперашніх рэаліях дорага, доўга і 
складана», - канстатуе Віктар Маргелаў.

Праверкі і штрафы да бан-
круцтва давядуць

Нягледзячы на шматлікія даручэнні 
Аляксандра Лукашэнкі прывесці ў парадак 
кантрольную дзейнасці, праверкі да гэтага 
часу прыносяць бізнэсу шмат галаўнога 
болю. Як адзначаюць у сваіх матэрыялах 
прадпрымальніцкія саюзы, праверкі ча-
ста «ператвараюцца ў выбіванне штрафаў 
з прадпрыемстваў». Вострай праблемай, 
падкрэсліваюць бізнес-саюзы, заста-
юцца неадпаведныя парушэнняў штра-
фы. Памылкі ў бухуліку, дапушчальныя 
ў працэсе выканання абавязацельстваў 
перад органамі дзяржкіравання, «мо-
гуць прывесці да банкруцтва бізнэсу», 
падкрэсліваюць прадстаўнікі дзелавой 
супольнасці. Увогуле, фактараў, якія істотна 
ўскладняюць умовы вядзення бізнесу ў на-
шай краіне, звышдастаткова. Мы выбралі 
толькі 10 найбольш, як нам здалося, знач-
ных доказаў гэтага.

Дзмітрый Заяц, (у скарачэнні).

ІНТЭРНЭТ-ГАЗЕТА NAVINY.BY САБРАЛА ДАДЗЕНЫЯ ДЗЯРЖОРГАНАЎ, 
ПРАДПРЫМАЛЬНІЦКІХ САЮЗАЎ І ПРЫВОДЗІЦЬ СЁННЯ 10 ФАКТАРАЎ, 
ЯКІЯ АДМОЎНА ЎПЛЫВАЮЦЬ НА ПРАЦУ БІЗНЕСУ Ў БЕЛАРУСІ.

СВЕТ ПРА БЕЛАРУСЬ

СЛОВА ПАЛІТВЯЗНЯ


